重庆市新型冠状病毒肺炎疫情文件防控指挥部综合办公室

渝肺炎指办发〔2022〕10号

重庆市新型冠状病毒肺炎疫情防 控 指 挥 部 综 合 办 公 室 转发国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情 联防联控机制综合组关于加强春节期间新冠肺炎疫情重点防控工作和科学指导 群众返乡通知的通知

各区县(自治县)新型冠状病毒疫情防控工作领导小组,市级有 关部门、有关单位:

经市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部同意,现将国务院 应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组《关于加强春 节期间新冠肺炎疫情重点防控工作和科学指导群众返乡的通 知》(联防联控机制综发〔2022〕9号)转发给你们,请认真贯彻执行。

重庆市新型冠状病毒肺炎疫情 防控指挥部综合办公室(代章) 2022年1月30日

关于加强春节期间新冠肺炎疫情重点防控工作和科学指导群众返乡的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团应对新冠肺炎疫情 联防联控机制(领导小组、指挥部):

近期, 奥密克戎变异株在全球广泛传播, 我国多地发生局部聚集性疫情。春节假期临近, 冬奥会举办在即, 国内人员跨地区流动和聚集性活动增加, 疫情防控形势严峻复杂。为切实贯彻落实党中央、国务院决策部署, 进一步加强春节期间新冠肺炎疫情重点防控工作和指导群众顺利返乡, 现就有关要求通知如下:

一、加强春节期间重点部门风险隐患排查

各地要对第一入境点、边境口岸等重点地区的机场、集中隔离点、定点医疗机构进行全面排查。严格落实机场各流程各环节特别是航空器、人、货、物交接转运等重点环节的管控,加强航空器入境消毒。严格落实集中隔离点规范设置和管理,对集中隔离人员严格落实单人单间、健康监测和核酸检测,对

集中隔离点工作人员严格采取集中住宿、闭环管理和定期核酸检测。进一步压实院感防控卫生健康行政部门监管责任和定点医疗机构主体责任,加强定点医疗机构所有直接或间接接触新冠肺炎患者人员的闭环管理,加强医务人员、工勤等工作人员定期核酸检测和日常健康监测。严格落实口岸高风险岗位人员底数清晰、人员固定、规范防护、全程闭环、高频核酸检测、健康监测等防控要求。进一步加强口岸高风险物品和环境的检测消毒,尤其要加强进口冷链食品等风险防范,坚决防范疫情风险外溢。

二、加强春节期间疫情监测

各地要充分发挥发热门诊"哨点"作用,采取网格化方式布局发热门诊,确保每个县(区)均有发热门诊。发热门诊应24小时开诊,切实落实预检分诊和首诊负责制,不得以任何理由推诿患者,要安排经验丰富的医务人员在发热门诊工作,合理有序分诊至相应就诊区域(或诊室),不得安排尚在隔离期的入境人员与本土患者在同一个发热门诊就诊。发热门诊所有就诊患者都要进行新冠病毒核酸检测,检测结果反馈前均应留观。要加强对有感冒症状患者的识别,不漏诊任何一个可疑患者。各级卫生健康行政部门要强化诊所疫情防控措施,所有诊所要在醒目位置张贴标识,引导具有发热、干咳等新冠肺炎相关症状的患者到设置发热门诊的医疗机构就诊,诊所不得常规诊治具有此类症状的患者。

各地要指导药店做好购买退热、止咳、抗感染类等药品的 人员实名登记, 收集教育机构、基层医疗机构、农贸市场等重 点场所和网络媒体等多渠道预警信息,提高信息研判和预警响应的及时性。

三、坚决果断处置突发疫情

近期发生疫情地区要集中力量加强病例流调、核酸筛查、风险人员排查和隔离转运等工作,同时加强与相关省份风险人员协查联动,尽快切断社区传播,阻断疫情蔓延,力争在一个潜伏期内控制住疫情。要统筹做好疫情防控和民生保障工作,防止疫情次生灾害发生。相关地区要及时处置协查信息,主动开展风险人员排查,确保做到"人数查清""人头查清""位置查清""管控情况查清"等四个查清,切实把疫情扩散风险降到最低。

四、加强春节期间返乡重点人员精准管理

严格按照《2022年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作方案》(联防联控机制综发〔2021〕131号)规定要求,强化人员安全有序流动。农村地区和城市社区要加强14天内有中、高风险地区所在县(市、区、旗)旅居史人员,口岸接触入境人员、物品、环境的高风险岗位人员,以及集中隔离场所、定点医疗机构、发热门诊、进口冷链食品加工企业的高风险岗位人员等重点返乡人员摸排和网格化管理,确保社区报备不漏一人。督促相关人员做好体温、症状等健康监测,非必要不外出、外出时做好个人防护、尽量避免乘坐公共交通工具,不参加聚餐、聚会等聚集性活动。

五、加强春节期间应急值守

进一步压实"四方责任",各级联防联控机制(领导小组、

指挥部)要处于激活状态,实行 24 小时值班,各地医疗、疾控机构要进入紧急状态,严格执行"日报告"和"零报告"制度。做好人员和物资准备,加强集中隔离点储备,加强流调、核酸检测、救治、社区管控、监督等人员储备,健全"属地处置、区域协作、高效联动"应急处置机制,放假不放松,出现问题要坚决、果断、迅速处理。

六、科学指导群众返乡

各地要严格落实现行防控政策,疫情防控既要有力度,也 要有温度。严禁春节假期防控措施简单化和层层加码。各地要 厘清防控疫情和服务群众的边界,明确纪律要求,不得随意禁 止外地群众返乡过年,不得随意扩大中高风险地区范围,不得 随意将限制出行范围由中、高风险地区及所在县(区)扩大到 所在地市,不得擅自对低风险地区人员采取集中隔离管控、劝 返等措施,不得随意延长隔离观察期限,保障人民群众度过一 个欢乐祥和、健康安全的新春佳节。对毫无依据限制群众流动, 引发负面舆情,恣意妄为造成恶劣社会影响的,要严肃追究责 任。